
Matematika s radostíM R

Lineární funkce zadána dvěma body
Krokovaný příklad – středně těžký

V následujícím textu budete řešit postupně příklad tak, že vždy musíte správně
vyřešit určitý dílčí úkol.

Test byl vytvořen v rámci projektu Matematika s radostí dle návrhu Roberta Weinlicha.

http://msr.vsb.cz/
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Řešení úlohy je nutno zahájit tím, že si uvědomíme, jak vypadá předpis lineární funkce.

R

Vyberte obecný předpis lineární funkce f .

1

A y = ax + b, kde a, b ∈ Ry = ax, kde a ∈ Ry = b, kde b ∈ R

1

B y = ax + b, kde a, b ∈ Ry = ax, kde a ∈ Ry = b, kde b ∈ R

1

C y = ax + b, kde a, b ∈ Ry = ax, kde a ∈ Ry = b, kde b ∈ R

Napište předpis lineární funkce f , pro kterou platí, že f(1) = −1 ∧ f(−1) = 3.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně!

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

f : y = ax je pouze speciálním případem lineární funkce, tzv. přímou
úměrností. Vaším úkolem je vybrat OBECNÝ předpis lineární funkce.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

f : y = b je pouze speciálním případem lineární funkce, tzv. konstantní
funkcí. Vaším úkolem je vybrat OBECNÝ předpis lineární funkce.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Je tedy zřejmé, že hledáme předpis funkce f ve tvaru y = ax + b, kde a, b ∈ R. Nyní si musíme ujasnit, jak
rozumět zápisu f(1) = −1 ∧ f(−1) = 3.

R

Jak čteme zápis f(1) = −1?

1

A Funkční hodnota funkce f je v čísle 1 rovna −1.Funkční hodnota funkce f je v čísle −1 rovna 1.

1

B Funkční hodnota funkce f je v čísle 1 rovna −1.Funkční hodnota funkce f je v čísle −1 rovna 1.

Napište předpis lineární funkce f , pro kterou platí, že f(1) = −1 ∧ f(−1) = 3.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně. Zápis f(1) = −1 lze číst dvěma různými způsoby:

• Funkční hodnota funkce f v čísle 1 je rovna −1.

• Funkce f přiřazuje číslu 1 hodnotu −1.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně. Obecný zápis f(x) = y lze číst dvěma různými způsoby:

• Funkční hodnota funkce f v čísle x je rovna y.

• Funkce f přiřazuje číslu x hodnotu y.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Hledáme předpis funkce f ve tvaru y = ax + b, kde a, b ∈ R. Přitom využijeme toho, že víme, že grafem
lineární funkce je přímka. Hledání předpisu lineární funkce je vlastně hledáním rovnice přímky.

R

Na základě informace, že f(1) = −1 ∧ f(−1) = 3, určete dva body, které leží na grafu funkce f .

1

A [1;−1], [−1; 3][−1; 1], [3;−1][−1; 1], [−1; 3][1;−1], [3;−1]

1

B [1;−1], [−1; 3][−1; 1], [3;−1][−1; 1], [−1; 3][1;−1], [3;−1]

1

C [1;−1], [−1; 3][−1; 1], [3;−1][−1; 1], [−1; 3][1;−1], [3;−1]

1

D [1;−1], [−1; 3][−1; 1], [3;−1][−1; 1], [−1; 3][1;−1], [3;−1]

Napište předpis lineární funkce f , pro kterou platí, že f(1) = −1 ∧ f(−1) = 3.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně!

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Zápis f(1) = −1 ∧ f(−1) = 3 znamená, že

• funkční hodnota funkce f v čísle 1 je rovna −1 a

• funkční hodnota funkce f v čísle −1 je rovna 3.

To lze zapsat pomocí tabulky takto:

x 1 −1
f(x) −1 3 nebo x 1 −1

y −1 3

Geometricky to znamená, že body [x; f(x)] neboli body [x; y] leží na grafu
funkce. O které body se jedná v našem případě?

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Zápis f(1) = −1 ∧ f(−1) = 3 znamená, že

• funkční hodnota funkce f v čísle 1 je rovna −1 a

• funkční hodnota funkce f v čísle −1 je rovna 3.

To lze zapsat pomocí tabulky takto:

x 1 −1
f(x) −1 3 nebo x 1 −1

y −1 3

Geometricky to znamená, že body [x; f(x)] neboli body [x; y] leží na grafu
funkce. O které body se jedná v našem případě?

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Zápis f(1) = −1 ∧ f(−1) = 3 znamená, že

• funkční hodnota funkce f v čísle 1 je rovna −1 a

• funkční hodnota funkce f v čísle −1 je rovna 3.

To lze zapsat pomocí tabulky takto:

x 1 −1
f(x) −1 3 nebo x 1 −1

y −1 3

Geometricky to znamená, že body [x; f(x)] neboli body [x; y] leží na grafu
funkce. O které body se jedná v našem případě?

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Hledáme předpis funkce f ve tvaru y = ax + b, kde a, b ∈ R. Předpis funkce f bude jednoznačně určen,
najdeme-li koeficienty a, b. Leží-li na grafu funkce f body [1;−1] a [−1; 3], musí jejich souřadnice vyhovovat
rovnici y = ax + b.

R

Vyberte soustavu rovnic, která vznikne dosazením souřadnic bodů [1;−1] a [−1; 3] do rovnice
y = ax + b.

1

A
−1 = a + b

3 = −a + b

1 = −a + b

−1 = 3a + b

y = x− 1
y = −x + 3
y = −x + 1
y = 3x− 1

1

B
−1 = a + b

3 = −a + b

1 = −a + b

−1 = 3a + b

y = x− 1
y = −x + 3
y = −x + 1
y = 3x− 1

1

C
−1 = a + b

3 = −a + b

1 = −a + b

−1 = 3a + b

y = x− 1
y = −x + 3
y = −x + 1
y = 3x− 1

1

D
−1 = a + b

3 = −a + b

1 = −a + b

−1 = 3a + b

y = x− 1
y = −x + 3
y = −x + 1
y = 3x− 1

Napište předpis lineární funkce f , pro kterou platí, že f(1) = −1 ∧ f(−1) = 3.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně!

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Zápisem [x0; y0] rozumíme bod, který má xxx-ovou souřadnici x0 a
yyy-ovou souřadnici y0.

Bod [1;−1] má tedy xxx-ovou souřadnici 1 a yyy-ovou souřadnici −1.
(využijte pro nalezení první rovnice)

Obdobně bod [−1; 3] má tedy xxx-ovou souřadnici −1 a yyy-ovou
souřadnici 3. (využijte pro nalezení druhé rovnice)

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Zápisem [x0; y0] rozumíme bod, který má xxx-ovou souřadnici x0 a
yyy-ovou souřadnici y0.

Bod [1;−1] má tedy xxx-ovou souřadnici 1 a yyy-ovou souřadnici −1.
(využijte pro nalezení první rovnice)

Obdobně bod [−1; 3] má tedy xxx-ovou souřadnici −1 a yyy-ovou
souřadnici 3. (využijte pro nalezení druhé rovnice)

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Zápisem [x0; y0] rozumíme bod, který má xxx-ovou souřadnici x0 a
yyy-ovou souřadnici y0.

Bod [1;−1] má tedy xxx-ovou souřadnici 1 a yyy-ovou souřadnici −1.
(využijte pro nalezení první rovnice)

Obdobně bod [−1; 3] má tedy xxx-ovou souřadnici −1 a yyy-ovou
souřadnici 3. (využijte pro nalezení druhé rovnice)

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Hledáme předpis funkce f ve tvaru y = ax + b, kde a, b ∈ R. Předpis funkce f bude jednoznačně určen,
najdeme-li koeficienty a, b. Leží-li na grafu funkce f body [1;−1] a [−1; 3], musí jejich souřadnice vyhovovat
rovnici y = ax + b a koeficienty a, b proto musí být řešením soustavy

−1 = a + b,

3 = −a + b.

R

Určete předpis lineární funkce f .

1

A y = −2x + 1y = x− 2

1

B y = −2x + 1y = x− 2

Napište předpis lineární funkce f , pro kterou platí, že f(1) = −1 ∧ f(−1) = 3.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Příklad je vyřešen! Hledaný předpis lineární funkce f je y = −2x + 1.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně. Obecný předpis funkce je y = ax+b a řešení výše uvedené soustavy
je a = −2, b = 1.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Výpočet je dokončen. Nyní si shrneme jednotlivé kroky. Můžete se též vrátit na předchozí stránky k postup-
nému výpočtu a zodpovězeným otázkám.

Řešení úlohy je nutno zahájit tím, že si uvědomíme, jak vypadá obecný předpis lineární funkce:

f : y = ax + b, kde a, b ∈ R.

Informace f(1) = −1 ∧ f(−1) = 3 nám říká, že na grafu funkce f leží body [1;−1] a [−1; 3]. Jejich
souřadnice musí vyhovovat rovnici y = ax + b a koeficienty a, b proto musí být řešením soustavy

−1 = a + b,

3 = −a + b.

Jde o soustavu dvou lineárních rovnic o dvou neznámých, jejímž řešením je a = −2, b = 1. Hledaný předpis
lineární funkce f je y = −2x + 1.

Jak vypadá graf nalezené lineární funkce?

Napište předpis lineární funkce f , pro kterou platí, že f(1) = −1 ∧ f(−1) = 3.




